                               Тема урока  Окислительно-восстановительные реакции

Тип урока. Приобретение новых знаний.

Задачи урока.

 Обучающие. Познакомить учащихся с новой классификацией химических реакций по признаку изменения степеней окисления элементов – с окислительно-восстановительными реакциями (ОВР); научить учащихся расставлять коэффициенты методом электронного баланса.

Развивающие. Продолжить развитие логического мышления, умений анализировать и сравнивать, формирование интереса к предмету; показать разнообразие и значение ОВР в природе и повседневной жизни.
Воспитательные. Формировать научное мировоззрение учащихся; совершенствовать трудовые навыки.

Методы и методические приемы. Рассказ, беседа, демонстрация средств наглядности, самостоятельная работа учащихся.

Оборудование и реактивы. 
· персональный компьютер, медиапроектор, диск с презентацией “Окислительно-восстановительные реакции» (при разработке презентации использовались материалы из Интернета); 

· раствор соляной кислоты и кусочки цинка, раствор хлорида меди (II), магниевая лента  для демонстрационного опыта; спиртовка, пробирки;

· периодическая система Д.И.Менделеева. 

Девиз урока: «Кто-то теряет, а кто-то находит…»
ХОД УРОКА

Вводная часть
(мотивация и целеполагание)                                                               (Презентация)

Слайд 1

Учитель. В III в. до н.э. на острове Родос был построен памятник в виде огромной статуи Гелиоса (у греков – бог Солнца). Грандиозный замысел и совершенство исполнения Колосса Родосского – одного из чудес света – поражали всех, кто его видел.

Мы не знаем точно, как выглядела статуя, но известно, что она была сделана из бронзы и достигала в высоту около 33 м. Статуя была создана скульптором Харетом, на ее строительство ушло 12 лет.

                Бронзовая оболочка крепилась к железному каркасу. Полую статую начали строить снизу и, по мере того как она росла, заполняли камнями, чтобы сделать ее устойчивее. Примерно через 50 лет после завершения строительства Колосс рухнул. Во время землетрясения он переломился на уровне колен.

              Ученые считают, что истинной причиной недолговечности этого чуда стала коррозия металла. А в основе процесса коррозии лежат окислительно-восстановительные реакции.

Сегодня на уроке вы познакомитесь с окислительно-восстановительными реакциями; узнаете о понятиях «восстановитель» и «окислитель», о процессах восстановления и окисления; научитесь расставлять коэффициенты в уравнениях окислительно-восстановительных реакций. 

Запишите в своих рабочих тетрадях число, тему урока.)    (Слайд 2)
Изучение нового материала
Просматривается на видео  два демонстрационных опыта:

Опыт 1.Взаимодействие сульфата меди(II) со щелочью; (Слайд 3)
(Чтобы просмотреть видеоопыт,  необходимо открыть файл «Взаимодействие сульфата меди(II) со щелочью»)

Учитель. Запишите молекулярное уравнение проделанной реакции.

Опыт 2. Взаимодействие сульфата меди(II) с железом. (Слайд 4)
(Чтобы просмотреть видеоопыт,  необходимо открыть файл «Взаимодействие сульфата меди(II) с железом»)

Учитель. Запишите молекулярные уравнения этой реакции.

В каждом уравнении расставьте степени окисления элементов в формулах исходных веществ и продуктов реакции.

(На столах обучающихся памятки «Степень окисления химических элементов»)

(Приложение №1)
Ученики самостоятельно расставляет степени окисления:
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(Слайд 5)

Учитель. Изменились ли степени окисления элементов в этих реакциях?
Ученик. В первом уравнении степени окисления элементов не изменились, а во втором изменились – у меди и железа.

Учитель. Вторая реакция относится к окислительно-восстановительным. Попробуйте дать определение окислительно-восстановительных реакций.
 (Слайд 6)

 (Учащиеся записывают в тетрадь определение окислительно-восстановительной реакции)

(Слайд 7)
Учитель. Что же произошло в результате окислительно-восстановительной реакции? До реакции у железа была степень окисления 0, после реакции стала +2. Как видим, степень окисления повысилась, следовательно, железо отдает 2 электрона.

У меди до реакции степень окисления +2, после реакции – 0. Как видим, степень окисления понизилась. Следовательно, медь принимает 2 электрона.

Железо отдает электроны, оно является восстановителем, а процесс передачи электронов называется окислением.
Медь принимает электроны, она – окислитель, а процесс присоединения электронов называется восстановлением.

Запишем схемы этих процессов:
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Итак, дайте определение понятий «восстановитель» и «окислитель».
Учитель. Какое определение можно дать процессам восстановления и окисления?
Учащиеся записывают под диктовку определения в тетрадь и выполняют рисунок.

(Слайд 8)
Учитель Окислительно-восстановительные реакции представляют со​бой единство двух противоположных процессов - окисления и восста​новления. В этих реакциях число электронов, отдаваемых восстановителями, равно числу электронов, присоединяемых окислителями. При этом независимо от того, переходят ли электроны с одного атома на другой полностью или лишь частично, оттягиваются к одному из атомов, условно говорят только об отдаче или присоеди​нении электронов. Вот почему выбран девиз урока: « Кто-то теряет, а кто-то находит…»

«Окислитель как отъявленный злодей

Как пират, бандит, агрессор, Бармалей

Отнимает электроны - и ОК!
Потерпев урон, восстановитель
Восклицает: «Вот я, помогите!
Электроны мне мои верните!»
Но никто не помогает и ущерб
Не возмещает…»
(Слайд 9)                    
Запомните!
Отдать электроны – окислиться.

Взять электроны – восстановиться.

Учитель. Окисление всегда сопровождается восстановлением, и наоборот, восстановление всегда связано с окислением. Число электронов, отдаваемых восстановителем, равно числу электронов, присоединяемых окислителем.

Для подбора коэффициентов в уравнениях окислительно-восстановительных реакций используют два метода – электронного баланса и электронно-ионного баланса (метод полуреакций).

Мы рассмотрим только метод электронного баланса. Для этого используем алгоритм расстановки коэффициентов методом электронного баланса. 

(Раздаются всем памятки « Алгоритм расстановки коэффициентов в уравнениях ОВР методом электронного баланса»)  (Приложение № 2)

Демонстрационный опыт.  Взаимодействие цинка с серой.  (Слайд 10)
(Чтобы просмотреть видеоопыт,  необходимо перейти по ссылке: 

http://cor.edu.27.ru/dlrstore/41ca7a15-5fca-abab-b319-cb03db4521c7/index.htm
Расставьте коэффициенты в данной схеме реакции методом электронного баланса, определите окислитель и восстановитель, укажите процессы окисления и восстановления:

Zn + S = Zn S
Zn0 + S0 = Zn+2 S-2
Zn0 -2е                  Zn+2   восстановитель

                                            S0 +  2е                  S-2   окислитель  

Демонстрационный опыт.  Взаимодействие цинка с соляной кислотой.

Ученики записывают уравнение реакции и методом электронного баланса уравнивают.

Демонстрационный опыт.  Взаимодействие цинка с хлоридом меди (II).

Ученики записывают уравнение реакции.

Демонстрационный опыт.  Горение магния.

Ученики записывают уравнение реакции.

Вещества, являющиеся окислителями или восстановителями во многих реакциях, называются типичными.

(Слайд 11)           Типичные окислители и восстановители
Учитель. Окислительно-восстановительные реакции очень распространены. 

 (Слайд 12-17) 

Их можно наблюдать при горения, сгорании топлив, получение металлов..
С ними связаны не только процессы коррозии, но и брожение, гниение, фотосинтез, процессы обмена веществ, протекающие в живом организме. Окислительно-восстановительные процессы сопровождают круговороты веществ в природе.

Знаете ли вы, что в атмосфере ежедневно образуется примерно 2 млн т азотной кислоты, или 
700 млн т в год, и в виде слабого раствора выпадают на землю с дождями (человек производит азотной кислоты лишь 30 млн т в год).

Что же происходит в атмосфере?

(Слайд 18)

Воздух содержит 78% по объему азота, 21% кислорода и 1% других газов. Под действием грозовых разрядов, а на Земле ежесекундно вспыхивают в среднем 100 молний, происходит взаимодействие молекул азота с молекулами кислорода с образованием оксида азота(II):
N2 + O2 [image: image3.jpg]


NO.

Оксид азота(II) легко окисляется атмосферным кислородом в оксид азота(IV):
NO + O2 [image: image4.png]


NO2.

Образовавшийся оксид азота(IV) взаимодействует с атмосферной влагой в присутствии кислорода, превращаясь в азотную кислоту:
NO2 + Н2О + O2 [image: image5.png]


HNO3.

Все эти реакции – окислительно-восстановительные.
Заключительная часть
Учитель предлагает учащимся разгадать кроссворд по изученному материалу.

 (Задания кроссворда записаны заранее на доске)

Разгадав кроссворд, вы узнаете, что вещества КМnО4, К2Сr2O7, О3 – cильные … (по вертикали (2)).

(Слайд 19)

[image: image6.jpg]



По горизонтали:
1. Какой процесс отражает схема:

[image: image7.jpg]§+25%




3. Реакция

N2 (г.) + 3Н2 (г.) [image: image8.png]


2NН3 (г.) + Q
является окислительно-восстановительной, обратимой, гомогенной, … .

4. … углерода(II) – типичный восстановитель.

5. Какой процесс отражает схема:

[image: image9.jpg]



6. Для подбора коэффициентов в уравнениях окислительно-восстановительных реакций используют метод электронного … .

7. Согласно схеме [image: image10.jpg]


алюминий отдал … электрона.

8. В реакции:

Н2 + Сl2 = 2НCl

водород Н2 – … .

9. Реакции какого типа всегда только окислительно-восстановительные?

10. Степень окисления у простых веществ – … .

11. В реакции:

Zn + S = ZnS

восстановитель – … .

Ответы на кроссворд: По горизонтали: 1. Восстановление. 3.   Экзотермической.
4. Оксид. 5. Окисление. 6. Баланса. 7. Три. 8. Восстановитель. 9. Замещения. 10. Ноль. 11. Цинк.
По вертикали: 2. Окислители

Задание на дом.  (Слайд 20)
По учебнику О.С.Габриеляна «Химия-8» § 43, с. 178–179, упр. 1, 7 письменно; к уравнениям демонстрационных опытов взаимодействия цинка с хлоридом меди (II), горения магния  написать переход электронов.

Дополнительное задание 

Составьте уравнение реакций и классифицируйте их по известным признакам и по признаку изменения степеней окисления элементов:

1.Взаимодействие хлора с водородом с образованием хлороводорода;

2.Взаимодействие оксида меди (II) с водородом;

3.Окисление цинка;

4.Взаимодействие цинка с соляной кислотой;

5.Взаимодействие нитрата серебра с хлоридом натрия.

